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Снятие с эксплуатации предполагает постепенное освобождение установки от радиоактивных веществ, накопленных за время ее использования, отмену режима ограничений и радиационного контроля в санитарно-защитной зоне и зоне наблюдения. Обязательным условием снятия установки с эксплуатации является обеспечение безопасности персонала, населения и окружающей природной среды от воздействия ионизирующих излучений, а также защита будущих поколений. Безопасное снятие установки с эксплуатации определяется соответствующими проектными решениями. Эффективность проектных решений по обеспечению безопасности во многом зависит от полноты и представительности предварительной информации о состоянии установки, снимаемой с эксплуатации

Целью актуализации данных КИРО энергоблока №1 является приведение результатов, полученных при обследовании энергоблока №1 в 2000 году в соответствие с требованиями, методиками, подходом, сформировавшимися за период проведения КИРО бл.2,3, а также получение недостающей информации и прогнозные оценки.

В результате актуализации данных КИРО бл.1 в структурированной форме будет получена информация о составе и характеристиках тепломеханического и электротехнического оборудования, контрольно-измерительных приборов и средств автоматики по всем помещениям энергоблока, что позволит значительно упростить подготовку программ и проектов работ на этапе прекращения эксплуатации и различных этапах снятия с эксплуатации, а также позволит точно определить местонахождение, объемы и массы материалов, подлежащих переработке и захоронению.

В основу актуализации данных комплексного инженерного и радиационного обследования положены следующие принципы:

· максимальное использование данных, полученных по результатам КИРО бл.1 в 1999-2000г;

· максимальная полнота и достоверность получаемой информации, необходимой и достаточной для подготовки программ и проектов работ на этапе прекращения эксплуатации и на различных этапах снятия с эксплуатации;

· исключение дублирования получаемой информации;

· использование справочной литературы для определения инженерных характеристик оборудования с целью снижения погрешностей в расчетах;

· снижение дозовых нагрузок персонала  при определении  объемов обследования по месту расположения оборудования без ущерба полноты и достоверности получаемой информации

· исключение распространения радиоактивных веществ;

· обеспечение минимальных дозовых, трудовых и финансовых затрат
В процессе проведения актуализации данных  КИРО будет систематизирована информация об остаточном ресурсе оборудования с целью определения возможности его дальнейшего использования.

